

PROCESI I INTEGRIMIT DHE KËRKESA PËR PROFESIONISTË TË KUALIFIKUAR – SI BASHKIA TIRANË MUND TË KTHEJË DIASPORËN SHQIPTARE SËRISH NË SHQIPËRI

Sipas statistikave nga INSTAT në 8 vitet e fundit janë larguar nga Shqipëria rreth 180 mijë të rinj. Rreth 25% e maturantëve për çdo vit shkojnë për t'u arsimuar jashtë vendit. Ndërkohë, sipas një ankete nga KRK, dëshirën për emigrim e kanë rreth 93% e të rinjve shqiptar. Shifrat tregojnë se ambienti shqiptar është jofrymëzues. Por ato tregojnë gjithashtu se shoqërisë sonë i mungojnë mekanizmat që kultivojnë talentin e gjithësecilit.

Paradoksisht, pikërisht se standardet e jetesës nuk janë ende të krahasueshme me perëndimin, vendi ka nevojë sot, ndoshta më shumë se kurrë, për qytetarë shqiptarë që janë rritur profesionalisht jashtë. Prosesi i integrimit paraqet sfida intelektuale që kanë të bëjnë me kontekstualizimin e praktikave juridike të BE në hapësirat problematike shqiptare. Këtë përditësim do ta kishin më të lehtë për ta bërë njerëz të cilët kanë jetuar në të dy realitetet, atë të BE dhe atë shqiptar.



Për të thithur sa më shumë talent nga diaspora, Bashkia Tiranë mund të ndërmarrë 4 politika. Së pari, Bashkia e Tiranës mund të krijojë një Program të Angazhimit dhe Integritit të Diasporës, i cili synon të lehtësojë kthimin e profesionistëve të kualifikuar nga diaspora shqiptare. Ky program do të përfshinte shërbime të përshtatura mbështetëse si ndihmë me gjetjen e vendbanimit, kurse gjuhësore për anëtarët e familjes që nuk flasin shqip, dhe ndihmë ligjore për navigimin e proceseve burokratike. Gjithashtu, programi mund të ofrojë informacion mbi mundësitë e punës në fusha të rëndësishme për acquis të BE-së, duke siguruar që profesionistët të integrohen në sektorët ku ekspertiza e tyre është më e nevojshme. Një zyrë mund të krijohet për të lidhur profesionistët e kthyer me institucionet dhe rrjetet lokale, duke lehtësuar integrimin e tyre në ekonominë vendore.

Së dyti, për ta bërë zhvendosjen më tërheqëse, bashkia mund të ofrojë paketa stimuluese të bazuara në incentiva për profesionistët e diasporës. Këto paketa mund të përfshijnë lehtësime tatimore, grante, ose subvencione për strehim dhe arsim. Për shembull, profesionistët që punojnë në sektorë kritikë për procesin e acquis, si arsimi, mjedisi dhe punësimi, mund të përfitojnë stimuj financiarë, sikurse paga të larta, apo dieta të mira, që e bëjnë shpërnguljen në Tiranë një opsion tërheqës. Për më tepër, bashkia mund të bashkëpunojë me bizneset dhe institucionet lokale për të ofruar përfitime shtesë, si mbështetje për kujdesin e fëmijëve ose mundësi karriere për bashkëshortët, duke e bërë shpërnguljen për të gjithë familjen më të lehtë.

Së treti, Bashkia e Tiranës mund të nisë programe shkëmbimi dhe zhvillimi profesional që kanë për qëllim ndërtimin e urave midis ekspertëve lokalë dhe profesionistëve të diasporës. Këto programe mund të përfshijnë bursa afatshkurtra, seminare dhe projekte kërkimore të përbashkëta që lejojnë profesionistët e diasporës të ndajnë ekspertizën e tyre, duke mësuar gjithashtu për kontekstin lokal. Duke lehtësuar transferimin e njohurive dhe bashkëpunimin, këto iniciativa jo vetëm që do të rrisin kapacitetet e institucioneve vendore, por gjithashtu do të krijojnë lidhje të qëndrueshme midis diasporës dhe Tiranës. Bashkia mund të bashkëpunojë me universitete, qendra kërkimore dhe shoqata profesionale për të dizajnuar dhe zbatuar këto programe, duke siguruar që ato të përputhen me nevojat e procesit të acquis të BE-së.



Së fundmi, krijimi i një platforme dixhitale të dedikuar për lidhjen e profesionistëve të diasporës me mundësitë në Tiranë mund të jetë një mjet kyç për të tërhequr talente. Kjo platformë do të shërbente si një qendër për rrjetëzim, mentorim dhe gjetje pune, ku profesionistët e diasporës mund të gjejnë informacion mbi pozicionet e disponueshme, të lidhen me punëdhënësit lokalë dhe të marrin udhëzime nga mentorë që janë shpërngulur me sukses në Shqipëri. Për më tepër, platforma mund të organizojë ngjarje virtuale, si seminare dhe seanca rrjetëzimi, të përqendruara në rolin e diasporës në procesin e anëtarësimit në BE. Duke ofruar një hapësirë të centralizuar për angazhim, bashkia do të nxisë një komunitet të fortë dhe aktiv të diasporës, i cili do të lidhej drejtpërdrejt me objektivat e zhvillimit të Tiranës.

Këto politika do të ndihmonin Tiranën të shfrytëzojë përvojën e diasporës shqiptare, duke thithur një kontribut të rëndësishëm në përpjekjet e bashkisë për të përmbushur procesin e acquis të BE-së. Si rrjedhojë, këto politika jo vetëm që do të tërheqin profesionistë shumë të kualifikuar në Tiranë, por gjithashtu do të forcojnë aftësinë e bashkisë për të përmbushur kërkesat e anëtarësimit në BE, duke kontribuar përfundimisht në zhvillimin dhe mirëqenien afatgjatë të qytetit.